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„Cartea de Aur“
de

T. V. PĂCĂŢIAN.

Credinţa, diliginţa ţi  suferinţa pe 
lângă, împlinirea datorinţelor grele în ale 
deobligămintelor chemării omului de mul- 
te-ori rSmân ne remunerate, însd la D-zeu 
nici când.

Această zicere a lui Lavater am 
dori din toată inima s6 nu avem prilej 
a o aplica cu timp la obositoarea muncă 
a confratelui nostru, care grea sarcină 
a luat asupraşi, când s’a decis a scoate 
la iveală cele mai scumpe tesaure ale 
poporului seu, al cărui interes i-a ză
cut la inimă, împlinind o lacună atât 
de arzătoare şi actuală pentru present 
cât şi pentru viitor, prin aceea, că s’a 
silit a eda totul în un mănunchiu.

Avem înaintea noastră volumul I. 
» Luptele politice-naţionale ale Români
lor de sub coroana ungară«. O colec- 
ţiune peste măsură preţioasă, plină de 
valoare şi foarte bogată de cele mai 
scumpe documente şi acte privitoare la 
toate luptele noastre politice-naţionale 
din trecut, despre cari foarte puţini aveau 
cunoştinţă şi a cărora urme abea se 
mai află în archivele publice şi private.

Pe temeiul numelui nostru din frun
tea foii, aflat-am cu cale a da loc apre- 
ţierilor cuvenite chiar la acest loc, după- 
ce convinşi suntem, că st. autor chiar 
prin «activitate» neobosită sa nizuit a 
concurge la luminarea confraţilor sei, 
cari chiemaţi vor fi a continua lupta 
începută pe temeiul perceptelor stabilite 
de părinţii noştri.

Afli o bucurie nespusă când arunci 
privirea în cuprinsul acestei cărţi, în care 
toate datele sunt adunate în mod crono
logic şi dai de lupte, cari până acum erau 
resfirate în diferite broşuri speciale.

«Cartea de Aur« a d-lui T. V. Pă- 
căţian va servi la toată suflarea româ
nească de informator netăgăduit în ce 
priveşte cunoaşterea luptelor avute de 
înaintaşii noştri.

Din firul aceleia avea-vor prilej bă
trâni, bărbaţi şi tineri a-şi culege nutre- 
mănt pentru continuarea luptei, mai cu 
samă dacă se vor convinge, eu câtă 
ardoare şi abnegaţiune s’a purtat lupta 
pentru recâştigarea drepturilor naţionale 
—  şi la câte şi ce fel şi chip de per- 
secuţiuni erau părinţii noştri expuşi.

Din trecutul luptelor părinţilor şi 
protopărinţilor noştri, enumărate în acest 
volum, ori şi care poate trage convin
gerea, cât de departe stăm noi azi de 
virtutea lor neînfricată, de voinţa lor 
tare ca stânca de granit şi de pofta lor 
de a se jertfi pentru binele de obşte 
al neamului.

Cetind pasage entusiaste, zise în 
diferite adunări, de bărbaţi aievea valo
roşi şi în faţa poporului setos de drep
turi şi libertate, te cuprinde o bucurie, 
încât verşi lacrămi şi te cugeţi a soarbe 
cuvintele divinisătoare şi îmbărbătoare de 
pe buzele oratorului plin de iubire cătră 
neamul seu.

Cine doreşte a-şi cunoaşte istoria 
neamului seu şi faptele bărbaţilor vred
nici de aducerea aminte şi cine voieşte 
a se pregăti pentru apărarea poporului 
din care face parte, să-’şi procure «Cartea 
de Aur«, care cu drept poartă această 
numire.

Credem, că nu se va afla Român, 
cărturar şi bibliotecă populară, care se 
nu-şi procure acest tesaur nepreţuit, 
ajutând prin aceea autorului a nu în
târzia cu edarea şi a celorlalte voi. 
următoare (7), cu cari va îmbogăţi li
teratura română.

Volumul I. precum şi cele urmă
toare se pot procura dela autor în Sibiiu 
(strada Măcelarilor 34) şi costă exem
plarul (50 coaie tipărite, 788 pag.) broşat 
io  coroane, legat în pânză / /  coroane 
6o bani, plus porto.

Cuprinsul volumului I. e următorul.
P refaţă : —  I. înainte de redeş

teptare. —  Introducere. —  Biserica ro
mână sub principii calvini. —  Diploma 
leopoldină. — »Unirea«. —  Ioan Ino- 
cenţiu Klein. —  împăratul Iosif II. şi 
Românii. —  Plânsoarea clerului şi po
porului iliric. —  «Suplex libellus Vala- 
chorum«. —  Petiţiunea Românilor din 
diecesa Aradului. —  Rugămintea epis- 
copilor Moga şi Lemdnyi. —  In chestia 
episcopiei neunite a Ardealului. —  întă
rirea maghiarismului. —  II. Anii redeş
teptării (1848—49). —  Revoluţia fran
ceză. —  Mişcarea popoarelor în Austria.
—  Evenimentele dela Viena. —  Ma
ghiarii la Viena. —  Cererile naţiunii 
maghiare. —  Pretensiunile Cehilor. —  
Pretensiunile naţiunii croate. —  Conci- 
lianţa Saşilor. —  Ministerul unguresc. —  
Kossuth şi Croaţii. —  Activitatea die
tei maghiare. —  Mişcarea Slovacilor. —  
Congresul Şerbilor. —  Maghiarii din Ar
deal. —  Opiniunea publică română. —  
Mişcarea Românilor. —  Simeon Bârnu- 
ţiu. —  Adunarea dela Dumineca Tomii.
—  Pregătiri pentru adunarea cea mare.
—  Conferenţa prealabilă. —  Vorbirea 
lui Bămuţiu. —  p ig  Maiu. —  Actele 
adunării naţionale. —  Adunarea dela 
Pesta. —  Adunarea dela Lugoj. —  Dieta 
dela Cluj. —  Deputăţia română la Mo- 
narchul. —  Trei proclamaţiuni. —  Des
chiderea dietei ungare. —  Activitatea 
comisiunii regnicolare. —  Chestia ro
mână în parlament. —- Croaţia şi Un
garia. —  Trei adunări româneşti. —  
Manifeste şi decrete împărăteşti. —  Ac
ţiunea lui Kossuth. —  Apel la popu
laritatea lui Şaguna. —  Comitetul ro
mân de pacificaţiune. —  Alte manifeste 
şi proclamaţiuni. —  Abzicerea împăra
tului Ferdinand. — In contra guvernu
lui din Cluj. —  Adunarea naţională 
dela Sibiiu. —  Românii la Monarchul.
—  Constituţia din 4 Martie (1849). —
—  Alte petiţiuni. —  Proclamaţia lui 
Csânyi. —■ Detronarea dinastiei. —  Mi

siunea lui Dragoş. —  Scrisoarea lu Bu- 
tean. —  Petiţiune, naţiunilor unite. —  
Ursoriul naţiunii române. —  Petiţiune 
în favorul celor arestaţi. —  Al doilea 
ursoriu, adresat Monarchului. —  Răs
punsul lui Bach şi replica Românilor. —  
Convenţia româno-maghiară. —  Proiect 
de lege în chestia naţionalităţilor. —  In 
chestia despărţirii hierarchice. —  Re
clamarea unei academii de drept. —  Pe
tiţiunea Arădanilor. —  Petiţiunea Bă
năţenilor. —  Pentru cei morţi. —  Pe
tiţiunea episcopului Erdelyi. —  Ultima 
representaţiune a delegaţiunei române.
—  Memorandul lui Şaguna. —  Repriviri.
—  III. Sub absolutism. —  Zece ani grei 
(1850-1859).

Recomandând din nou acest voi. 
I. publicului român, felicităm pe dl T. 
V. Păcăţian pentru întreprinderea sa 
ostenitoare, dorindu-’i dinjnimâ recom
pensă strălucită.

l ie d . „ A cM v ită ţii ‘ (.

Iosif Qoldiş,
jfLpiscop v**" \jr/ r*A»*fr*
mari. Ienopolei şi Hălmagiului, precum şi al 
părţilor adnexaie din Bănatul-timiş an, mem
bru al casei magnaţilor, membru corespondent 
al Asociaţiunii Române din Bucureşti, etc. etc., 
a adormit în Domnul în reşedinţa sa episco; 
pească, Sâmbătă în 23 Martie (5 Aprilie) 1902 
în vâstă de 66 de ani şi în anul al 3-lea 
al păstoriei Sale Archureşti.

Rămăşiţele pământeşti ale Preasfinţitu- 
lu; adormit în Domnul, aşezate în sala reşe
dinţei episcopeşti, se vor strămuta cu proce
siune bisericească la biserica catedrală a epis
copiei, Duminecă în 24 Martie (6 Aprilie) a. 
c., la 5 ore d a., unde se va face priveghiarea 
de noapte prescrisă prin ritualul bisericesc.

Luni în 25 Martie (7 Aprilie) la 10 ore 
dimineaţa se va începe rînduiala înmormen- 
târii, şi după aceasta se vor transporta ră
măşiţele pământeşti ale răposatului Episcop 
la sfânta mănăstire Hodoş-Bodrog, unde se 
vor aşeza spre vecînică odichnă.

Consistoru! diecesan cu adâncă durere 
aduce această tristă întâmplare la cunoştinţa 
publică.

Arad, în 23 Martie (5 Aprilie) 1902.

Consistorul gr.-or. rom. al 
eparchiei Aradului.

Circular
cătră toate oficiile protopresbiterale şi paro- 
chiale din districtul cousistorului din Arad.

Cu inima înfrântă de durere aduce 
subscrisul consistor la cunoştinţa Veneratului 
cler şi popor din eparchia Aradului trista 
ştire, că Preaveneratul şi iubitul nostru 
Archiereu, Prea Sfinţia Sa părintele Episcop 
al diecesei gr.-or. române a Aradului

Iosif G-oldiş
astăzi la orele 5l/3 dimineaţa după un morb 
greu şi plin de suferinţă a încetat din vieaţă, 
dându-’şi nobilul său suflet în mânile Crea
torului în anul 66 al etăţii, al 3-lea al Ar- 
chipăstoririi Sale.

In faţa acestui dureros cas, subscrisul 
consistor întrunindu-se în şedinţă a luat mă
surile de lipsă pentru o deamnă înmormân
tare a Veneratului Archipăstor şi prin aceasta

învită Venerabilul cler şi iubitul popor a 
Eparchiei a se face părtaş durerii sale şi 
această durere a o exprima şi prin semnele 
acelea din afară, prin cari fiii cei buni îşi 
arată iubirea lor fiiască cătră iubitul lor 
părinte

De aceea, onorat cler şi iubit popor 
credincios, subscrisul consistor, în privinţa 
mani testării doliului faţă de Părintele care 
se desparte de noi, dispune următoarele:

1. îndată după primirea acestui circular 
Ia toate bisericile din eparchia noastră să se 
tragă clopotele dimineaţa, la ameazi .şi seara 
în zilele de Duminecă şi Luni, în 24 şi 25 
Martie st. v. a. c., când se va face înmor
mântarea.

2. In Dumineca cea mai apropiată 
după înmormântare să se facă în toate bi
sericile din eparchia noastră parastas solemn 
pentru od hna sufletului fericitului Episcop 
Iosif, la care va asista întreg poporul cre
dincios şi tinerimea şcolară.

3. Acest parastas să se repeţească la 
40 de zile, socotite dela ziua morţii, eventual 
în Dumineca proximă.

4. Tot asemenea să se repeţească pa
rastasul şi la o jumătate de an şi la un an 
dela ziua morţii. încât zilele destinate pentru 
parastas ar cădea în zi de lucru, să se ţină 
parastasul în Dumiueca următoare.

5. Până la întregirea scaunului epis-
copesc la ecteniilr* rLla cf io-...—;- — -
cei morţi să se pomenească Archiereul Iosif.

6. Până la întregirea scaunului epis- 
copesc !a ecteniile pentru cei vii să se po
menească numele înalt Preasfinţitului Ar- 
chiepiscop şi Metropolit Ioan.

In fine aducem la cunoştinţa onoratului 
nostru cler şi a iubitului popor, că cârma 
asupra eparchiei noastre pentru toată durata 
văduviei scaunului episcopesc cu ziua de 
astăzi o a luat şi o va purta consistorul 
eparchial în sensul prescriselor Statutului- 
organic.

A rad , din şedinţa consistorială, ţinută 
în 23 Martie (5 aprilie) 1902.

Consistorul eparchial gr.-or. 
român din Arad.

Auyustin Hamsea,
archimandrit.

Prin moartea Episcopului Goldiş şi 
pe lângă întregirea acestui scaun, la tot 
caşul, deschidese-or eară anumitele animo- 
sitâţi.

Dorim din inimă, că la acest loc atât 
de însemnat să fie ales un bărbat integru 
din toate punctele de vedere.

Alegătorii îndreptăţiţi ai acestei Eparchii 
să aibă în vedere închegarea tuturor forţelor 
de cari dispun, grupându-se pe lângă per
soana cea mai bine meritată şi având în bă
gare de seamă, că Episcopul este al tuturor 
şi nu păpuşe în mâna numai a unei fracţiuni.

Din biografia defunctului Archipăstor 
comunicăm următoarele:

I o s i f  G o ld iş  s’a născut în 17 Fe
bruarie 1836 în Socodor (comit. Aradului) 
din părinţi ţărani. Clasele primare le-a ab‘ 
solvat în comuna natală şi în Bichiş, gim- 
nasiul inferior l’a frecuentat în Sarvaş, gim- 
nasiul suprem şi maturitatea le-a făcut în 
Arad, unde a absolvat şi teologia. A fre
cuentat apoi academia de dreptmi în Dobriţln 
şi a ascultat la Pesta filogia clasică. E de 
notat, că în timpul studiilor sale din Arad, 
Goldiş a trăit în împrejurări materiale foarte 
sărace. El însă a trebuit să se susţină dând 
lecţii şi fiind „curator'1 al clasei.

In 1865 corniţele suprem George Popa 
de fericita aducere aminte, l’a numit vice- 
notar la comitat, car mai târziu fu ales de 
congregaţie prim-notar al comitatului Arad.
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La îndemnul metropolitului Şaguna, I. Goldiş 
părăsi la 1869 cariera civilă şi se călugări la 
mănăstirea H.-Bodrog, luând numele de losif. 
Tot atunci fu numit profesor de teologie, 
apoi secretar episcopesc pe lângă episcopul 
Ivacicovicî şi asesor referent consistorial. In 
1873 ministrul Trefort îl numi profesor or
dinar de limba latină şi română la gimnasiul 
de stat din Arad.

In 1892 sinodul diecesan îl alese vicar 
al Oradiei.

La 1896 fu ales deputat în dietă. In calitatea 
aceasta el aparţinu partidului guvernamental 
şi îndeosebi grupului tiszaist. Când s’au pus 
la ordinea zilei în dietă legile politice bise
riceşti, a votat pentru aceste legi, punându- 
se astfel în oposiţie cu atitudinea archiereilor 
si a corpurilor representative ale bisericei.

In 2/14 Maiu 1899 fu ales de episcop 
al Aradului în locul rămas vacant prin ale
gerea de Metropolit a episcopului Meţianu.

La 1880 fu ales membru corespondent 
al Academiei Române, în urma unei pole
mice, ce a purtat’o cu succes contra lui Rethy, 
care susţinea teoriile lu Rosler şi Hunfalvy. 
A colaborat la almanachul „Muguri11 în 1859, 
apoi Ia „Speranţa11 şi „Lumina11, al căreia 
redactor a fost.

înmormântarea
episcopului l o s i f  Goldiş .

înalt Preasfinţitul archiepiscop şi metro
polit Ioan Meţianu din cause sanitare ne- 
putend lua parte personal, a concrezut a fi 
representat prin Preasfinţitul episcop dela 
Caransebeş Nicolau Popea, care de asemenea 
bolnav fiind, nu s’a putut presenta.

Archidiecesa a fost representată prin o 
deputaţiune constătătoare din Reverendisimul 
domn protopresbiter şi asesor consistorial 
Ioan Papiu, însoţit de protopresbiterii dela 
Hia şi Orăştie, Avram Păcurariu şi Vasile 
Domşa.

Diecesa Caransebeşului era representată 
prin dl Archimandrit Filaret Musta, Dr. Barbu, 
Bădescu şi Barzu, M. Popovici, protopresbiter 

Aeţnva.
Ueia v-'ittuw»------  - - ----„1 Man.

gra cu protopopii T. Păcală şi Roxin.
Pe lângă aceste deputaţiuni au luat parte 

la înmormântare, de sine înţeles, toate nota
bilităţile din oraşul Arad, bisericeşti, civile 
si militare, toţi protopresbiterii diecesii, preoţii, 
învăţătorii si popor.

Cântările funebrale erau executate de 
protopresbiterii Traian Putici şi Ioan Troilescu 
cu deosebită pricepere, şi de corul seminarial, 
care peste tot a dat dovadă, că e un cor 
bine instruat şi condus. La fine părintele ar
chimandrit Augustin Hamsea a rostit o cu
vântare foarte bine nimerită, scoţând în relief 
virtuţile şi calităţile ideale a archiereului ră
posat şi învăţăturile ce se pot lua din acelea, 
termină cu iertăciunile ce le ia, începând dela 
înalt Preasfinţitul metropolit, înaltul guvern, 
Consistor şi membrii sinodali, precum şi dela 
toate celelalte autorităţi notabile din loc, cu

care răposatul a conlucrat; apoi dela poporul 
eparchial păstorit abea în 21/a ani, şi la fine 
rosteşte o rugăciune, eară părintele archiman
drit Filaret Musta face rugăciunea de înge- 
nunchiare.

Corul cântă »în veci pomenirea lui« şi 
se începe conductul imposant până la podul 
Murăşului, de unde publicul se reîntoarce, şi 
carul mortuar tras de 6 cai, e însoţit de 30 
de trăsuri, cu preoţii şi onoraţiorii câţi au 
încăput până la mănăstirea Hodoş-Bodrog, 
unde din nou între cântările obicinuite, osă- 
mintele răposatului s’au aşezat la locul de 
odichnă vecînică, dându-să sub îngrijirea fra
ţilor călugări. D-zeu să-’l odichnească în pace 
şi sufletul să se aşeze în ceata drepţilor.

Epilog.
Cu mare pompă a fost introdus acest 

Archiereu în scaunul său după alegerea sa 
destul de agitată. Fiii bisericei sale şi acum 
la finea vieţii lui i-au dat tot acelaşi onor şi 
cu aceeaşi pompă l-au petrecut la cele eterne. 
A trăit însă prea puţin, şi în acest timp scurt 
afară de împlinirea obligămintelor faţă de 
oameni cari l-au sprijinit! a alegerea sa; altceva 
nau putut face nici bisericei nici neamului 
seu, şi nici luişi propriu. A  murit deci ne
mulţumit şi s’au împlinit şi la dînsul cuvin
tele „toate sunt deşertăciuni câte nu rămân 
după moarte.11

De altfel faptele bărbaţilor mari se în
registrează în istorie.

„Corda Fratres“.
Un răspuns.

Activitatea culturală pe care secţiunea 
română a Federaţiunii internaţionale stu
denţeşti o desvoaltă în strictă conformitate 
cu legile de organisaţie şi cu scopurile Fe
deraţiunii, — a devenit, în vremea din urmă, 
obiectul unor stranii discuţiuni în presă şi 
în parlamentul maghiar şi este ţînta unor 
măsuri excepţionale ale d-lui ministru 
Wlassics şi ale d-Iui rector de universitar.» 
Vâcsei din Budapesta. Lestiunea s’a tratat 
pe un tărîm care, fiind politic, nu se împacă 
sub nici un raport cu menirea Federaţiunii 
noastre. Nu vreau să alunec şi eu pe acest 
tărîm, fiind-că ar trebui să acuz şi să condamn 
însumi pe aceia, cari fără cuvânt acuză şi 
condamnă studenţimea română din regatul 
ungar.

Calitatea mea de vice-president al 
Federaţiunii şi director al Secţiunii Române, 
îmi impune datoria să lămuresc situaţia numai 
din punctul de vedere al rolului studenţimei 
române din regatul ungar în Federaţiune. 
Mi-se mai impun, cu o cale, şi reserve, de 
cari voi ţinea seamă, până va fi cu putinţă. 
Voiu răspunde deci, cu toată liniştea, — 
acuzaţiilor maghiare; şi voiu căuta să combat 
cu argumente legale măsurile de teroare ce 
s’au decretat în contra colegilor români dela

universităţile maghiare, — ori cât de revoltat 
aş fi în sufletul meu contra amestecului ne 
mai pomenit şi contra ostilităţii fără precedent, 
pe care ministrul şi autorităţile universitare 
dela Budapesta le-au manifestat nu numai 
faţă cu studenţii românii, dar’ faţă cu însăşi 
organisaţia în vigoare a Federaţiunei.

1. S’a formulat acuzaţia, că printre 
studenţii români din Ungaria *) s’ar agita 
ideea ataşării la delegaţia studenţilor din 
România. Nici o iotă din acuzaţia asta nu-’i 
adevărată, pentru simplul motiv, că de o 
asemenea agitaţie nu-’i nevoe. Ataşarea stu
denţilor români din Ungaria grupului studen
ţilor din regatul român este un fapt împlinit 
de ani de zile şi consacrat de însăşi organi
saţia actuală a Federaţiunii. Dacă nu altceva, 
statutele Federaţiunii ne impun să ne ataşăm 
secţiunii române, fiind-că articolul 7 decre
tează explicit: »Chaque membre doit âtre 
inserit â la Section de sa propre nationalite«... 
E adevărat, că la Paris, delegaţia studenţilor 
maghiari a provocat o nouă discuţie în jurul 
acestei chestiuni, dar’ resultalul a fost şi mai 
categoric pentru organisaţia Federaţiunii 
potrivit principiului naţionalităţii etnografice, 
ear’ nu politice. Dl Ludwig, actualul preşe
dinte al Federaţiunii, şi secţia maghiară cu 
sediul la Budapesta, ar fi putut şi ar mai 
putea orienta pe d-nii Wlass'cs şi Vâcsey, 
să nu lovească cu atâta uşurinţă şi cu atâta 
necoinpetenţă în legiuirea Federaţiunii. Să 
nu nesocotească atât de lesne nici decisiunile 
congresului dela Paris, unde consulatele stu
denţilor români din Ungaria au fost recu
noscute ca fiind legale, ear’ propunerea ma
ghiară, ca ele să fie ataşate secţinnei un
gureşti, a trebuit revocată prin însuşi dl 
Ludwig —  în urma unanimei stăruinţi a 
şefilor de secţiuni d n comitetul central al 
Federaţiunii.

2. A fost calomniată ca «tradare de 
patrie», ca «iredentă» şi mai ştie sfântul ce, 
atitudinea legală a stud. nţimei române din 
Ungaria. Nici prin minte nu le-a trecut acu
zatorilor: că în Federaţiune nimeni nu se 
poate constitui decât potrivit legilor acesteia 
şi nici decât conform dorinţelor politice ale 
” nui sau altui vremelnic ministru ori anual 
rector, oameni fără nici un drept de cuvânt 
în chestiunile interioare ale Federaţiunii.

Dacă situaţia mea oficială nu ’mi-ar 
impune o complesanţă extremă faţă cu nişte 
autorităţi publice ale unei ţări, care a oferit 
Federaţiunii noastre ospitalitatea sa, —  ar 
trebui să înferez cu cele mai necruţătoare 
calificative insultele nesocotite ce să aruncă 
în faţa studenţimei române.

Sunt însă atât de îngăduitor, să admit 
că dl ministru Wlassics, dl rector Vâcsey, 
parlamentul maghiar, presa maghiară —  n’au 
procedat cu rea credinţă şi cu ascunse şi 
neiertate scopuri politice. Sunt gata să atribui 
acea atitudine fatală unei desăvîrşite lipse de

*) D. D. Wlassics şi Vâcsey au zis consecuent, 
„studenţi maghiari cari vorbesc româneşte" ; eu cred 
că mai corect ar fi fost să se combine expresia 
„studenţi români cari trebue să vorbească ungureşte". 
— I. S.

orientări a numiţilor factori asupra chestiu
nilor de organisaţie ale Federaţiunii şi asupra 
istoricului congreselor ei.

Renunţ de astă-dată chiar şi la dreptul 
să întreb: ce fel de informaţii îşi permit a 
da factorii maghiari ai Federaţiunii asupra 
acesteia? Renunţ să cercetez fenomenul ciudat, 
că o campanie ostilă actualei organisaţii a 
Federaţiunii este nu numai tolerată, dar’ 
este chiar sprijinită de factori oficiali maghiari 
ai Federaţiunii, cari par a-'şi fi uitat de pro
misiunile solemnele făcute la congresul din 
Paris: că de aci încolo nu mai sunt Maghiari 
în cestiunile Federaţiunii, ci sunt membri, 
devotaţi ai acesteia 1

Deocamdată renunţ a lămuri aceste pe
nibile momente. Am nădejde că d-nii Wlassics 
Vâcsey etc., vor recunoaşte, că au fost rău 
orientaţi şi vor grăbi a revoca măsurile de 
teroare, cari lovesc nu numai în secţia ro
mână, ci lovesc în însăşi organisaţia Federa
ţiunii. Sper că vor face aceasta fie în urma 
lămuririlor ce-’mi permit a da eu şi cari 
vor ajunge la cunoştinţa d-lor pe aceeaşi 
cale, pe care au luat ştire de un articol 
al «Tribunei», fie în urma intervenţiei ofici
ale a comitetului central al Federaţiunii, fie 
în urma unei mai puţin interesate atitudini 
a secţiunii ungureşti, când ’i-se cer 
informaţii.

Dar' şi pentru caşul că m’aş înşela în 
speranţele mele, pot asigura pe cei-ce tero
rizează : că nici Federaţiunea noastră nu-’i 
făcută să asculte de dictatura nu ştiu cărui 
ministru ori rector, nici studenţimea română 
din Ungaria nu-’i devotată Federaţiunii atât 
de puţin, ca să nesocotească oiganisaţia ei, 
de dragul unui condamnabil amestec politic.

3. In sfîrşit, o cestiune de principiu, 
Federaţiunea este fondată în scopuri cultu
rale şi umanitare. Este' fondată, ca să în
frăţească popoare, ear' nu ca să favorizeze 
tendinţi politice contrare şi civilisaţiei şi uma
nităţii. Eată de ce s'a acceptat principiul 
organisării după naţionalitate etnografică, ear’ 
nu după state. Dacă se accepta acest din 
urmă criteriu de organisaţie, erau sacrificate 
popoare de-o cultură veche ca Polonii, Cehii, 
Finlandezii etc. Poteau fi sacrificaţi chiar 
Maghiarii, dacă să proceda conform drep
tului internaţional, care nu ştie de un stat 
maghiar şi de-o representanţă maghiară în 
străinătate, ci ştie numai de un stat Austro- 
Ungar şi de-o representanţă diplomatică 
Astro-Ungară. Ei bine, cine ar fi representat 
atunci statul Austro-Ungar: Nemţii, Maghiarii, 
Cehii, Polonii, Rutenii, Evreii, ori —  rene
gaţii.? Ne-ar plăcea să ne-o spună asta chiar 
Maghiari neaoşi ca d-nii Wlassics, Ludw'g 
ori alţii.

Ni-se cere nouă, studenţilor români 
din Ungaria, să fim ataşaţi secţiunii maghiare 
Dar’ e cu neputinţă. E absurd. Acea secţiune 
represintă poporul maghiar şi o cultură ma
ghiară, cari s’au dovedit atât de adese-ori, 
că sunt altceva decât celelalte popoare civi- 
lisate şi decât celelalte culturi europene.

JF01Ş0ARA

E M IN E S C U
PESIMIST, PROFET ŞI ECONOMIST

Drept prefaţă.

Sus inimile noastre! Cântare aduceţi-i, 
E l este moartea morţii f i  învierea vieţii!

M. Eminescu.

Eminescu I Ce inimă română nu tresare 
de bucurie şi mâhnire, de respect şi frică, 
de curaj şi desnădejde, la auzul acestui 
numel

Eminescu poet! Cine nu ar vrea 
să-’l fie ?

Eminescu pesimist 1 Cine nu se înfi- 
oară? Cine ar voi, cine ar îndrăsni să-’l fie?

«Naţionalitatea românească a găsit în 
Eminescu un apostol», zicea regretatul Gr. G. 
Păucescu. Noi vom face un adaus. Eminescu 
a fost un mare profet. El este însă şi moartea 
morţii şi învierea vieţii neamului nostru. De

oare-ce întreg românismul este eminescian pe 
simist, deoare-ce toţi îl avem în inimă, dacă nu 
pe buze, Eminescu va fi pentru România un 
mântuitor, un adevărat Mesia. Căci: nihil est 
in intellectu quod non ante fuerit in sensu 
(nimic nu este în minte, care să nu fi fost 
mai întâi în simţiri).

Iar dacă »Doina« oglindeşte firea nea
mului nostru cu toate dorurile şi aspiraţiile 
Iui cu toate durerile şi năcazurile lui, «atunci 
viitorul ne apare foarte întunecat, foarte trist 
şi noi nu mai avem nimic de sperat, decât 
doar să ne plângem soartea amară. In adevăr 
din cele trei doine citate singură Doina lui 
Eminescu —  şi e de ajuns atâta — ne mai 
dă nădejde, are un ideal.

Despre »Idealul lui M. Eminescu« şi 
întru cât acest «Ideal» mai e realisabil, vom 
vorbi pe larg în a Il-a broşură următoare 
acesteia. Acolo, în unire cu profetul nostru, 
vom desvăli relele ce bântue România arătând 
căuşele, isvoarele lor. Vom propune apoi 
remediile, vom da soluţia răului. Căci pro
blema existenţei neamului românesc trebue 
repede deslegată. In caz contrar —  adio Ideal 
al Românismului!

Broşura de faţă este numai o Introdu
cere la studiile ce vom face asupra lui Emi
nescu. Grăbim publicarea ei atât ca un

omagiu adus la a 10-a aniversară a morţii 
lui, cât şi din causă că evenimentele tragice 
se precipită, întâmplările se rostogolesc cu 
turbare unele asupra altora şi ele pot să ne 
ducă la perire mai iute chiar de cât a pre- 
văzut’o aceasta geniul nostru protector, ne
muritorul Eminescu, in pesimismul său. De 
altfel: pesimismul lui Eminescu însemnează 
perirea economică a României.

Aşa la Bucureşti avem tulburările de 
stradă pentru răsturnarea năzăritului trădător 
de neam. Zicem năzărit din causă că de 
câte-va decenii aproape toţi Românii suntem 
inconştienţi trădători de neam. Demonul tră- 
dărei e în noi înşine. Acest demon trebue 
extirpat, ca să nu-1 zărim tocmai acolo unde 
nu e.

Avem tot în Bucureşti pe teribilul 
ucigaş al cârciumarilor —  alt demon zărit, 
şi nezărit; avem scandalurile slujbelor la 
primării etc., tot aţâţi demoni zăriţi şi 
nezăriţi.

La Iaşi, Bârlad, Focşani etc. «Sărmanul 
Dionis» a lui Eminescu s’a ridicat cu furie 
contra «jupânului Riven» evreul, devenit 
astăzi, după vre-o 30 ani de trădare naţio
nală, «Magistrul Ruben» I «Eu am mutit», 
esclamă Sărmanul Dionis, adecă nenorocita 
Moldova, şi Ruben a venit cu medicii să-’mi

vândă corpul. Are drept..,, prin schimbările 
prin cari am trecut, corpul meu trebue să fi 
devenit fenomenal».

„ Te-ai dus Evreule... te-ai dus şi ni ai 
vândut chinuitorului de suflete", murmură el 
cu o resignaţie dureroasă».

La Slatina avem măcelul între ţărani 
şi soldaţi, la Buzeu, Craiova ş. a. mişcări, 
iar deasupra tuturor nenorocirilor: urgia 
cerului.

Dela Nistru păţi la Tisa 
Tot Românul plănsu-mi-s’a 
Că nu mai poate strlbate 
De-atăta străinătate.

Numai umbra spinului 
La uşa creştinului, 
îşi desbracă ţeara sinul,
Codru —  fra te cu Românul —
De secure se tot pleacă 
Şi isvoarele îi seacă —
Sirac în ţeară s Ir ac A1

Şi credem că e timpul suprem să în
trebăm cu Eminescu pe neamul românesc:

Ce te legeni, codrule,
Eără ploaie, fă ră  vent,
Cu crengile la pământ i
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Aceasta o spun Maghiarii înşişi. Cine nu 
le-ar crede pe cuvânt?

Nouă însă ne cere federaţiunea, să 
representăm cultura românească şi aspiraţiile 
umanitare româneşti. Ear' acestea le poate 
representa complet nu statul, ci neamul 
românesc.

Sunt cestiuni culturale şi umanitare de 
cari e vorba. Nu-s cestiuni politice, cari să 
poată primejdui statul ungar, cărui aparţin 
politiceşte şi studenţi români şi studenţi 
slovaci şi studenţi sârbi şi studenţi croaţi şi 
studenţi germani, nu numai studenţi maghiari.

Cine tratează astlel cestiunile acestea, 
acela vrea să amestece politica în Federaţiune 
şi acela să îndreaptă în contra Federaţiunei. 
Cred însă că cei-ce învită oaspeţi, nu pot 
dicta oaspeţilor principii —  numai respecta 
pot principiile lor.

In urmare, măsurile de teroare în contra 
studenţimei române trebuesc revocate. In 
cas contrar, cei-ce le menţin sunt ostili 
legiuirei Federaţiunei şi vor fi trataţi în con- 
secuenţă. Căci a nu revoca măsurile excepţio
nale luate pentru suprimarea liberei opinii a 
studenţilor români din Ungaria, înseamnă a 
prejudeca discuţiunile ce se vor deschide în 
congresul din Budapesta, asupra nonei orga- 
nisări a congresului. înseamnă a fi învitat 
congresul la Budapesta, cu scopul de a-i 
zădărnici o dreaptă şi umanitară organisaţie, 
isvorîtâ din libera opinie a membrilor lui, 
şi a-i impune organisaţie ungurească, dictată 
de miniştri şi de rectori maghiari şi menită 
unor scopuri politice de rasă, ear’ nu idealelor 
culturale şi umanitare ale lumii civilisate.

Aceste constatări le va şti face — dacă 
va fi nevoe —  comitetul central al Federa
ţiunei. Şi le vor şti face şi studenţii români 
din Ungaria, atât în calitatea lor de membri 
devotaţi actualei legiuri a Federaţiunii, cât 
şi în calitatea lor de cetăţeni ungari, în ca
litatea lor de fii ai acelor părinţi terorisaţi 
de dl Wlassics, cari plătesc grele biruri de 
stat, ca să se poată lăuda tot dl Wlassics, 
că »va purta el bucuros cheltuelile congre
sului*...

Atât deocamdată.
I o a n  S cu rtu ,

vicepreşedinte al tederaţiunei «Corda 
Fratrts* şi directorul general al 

secţiunci române.

Convocare.

Contorm ordinului Venerabilului nostru 
Consistoriu Archidiecesan dto 3 Ianuarie 1902 
Nr.. 1 Şc., subscrisul convoc prin aceasta pe 
învăţătorii şi învăţătoarele din cercul Orăş- 
tiei {VII) la conferenţa învtţătorească ce se 
va ţinea la 18 , ip , şi 20 Aprile st. vechiu 
a. c. (1, 2 şi 3 Maiu st. nou), adecă Joi, 
Vineri, şi Sâmbătă din stpttmâna luminată, 
în localul şcoalei noastre din Orăştie.

In legătură cu disposiţiile conferenţei 
din anul premergător, programul lucrărilor 
se statoreşte astfel :

Şi codrul — frate cu Românul — 
codrul care în toate Doinele lui Eminescu 
nu e altul decât Românul însuşi, codrul 
bătut de gânduri ca şi Românul de nevoi, 
ne va cânta cu dor şi jale:

De ce nu m'aşi legăna,
Dacă trece vremea mea.

Bucureşti, 15 Iunie 1899.

I. S. O RD EAN .
NOTA.— Mihail Eminescu s’a născut la 184 j? 

în satul Dumbrăveni, judeţul Botoşani. A fost îne- 
bunit — negreşit de alţii — la 1883 imediat după 
publicarea admirabilei poesii „Doina" creată la inau
gurarea statuei lui Ştefan cel Mare în laşi. Viaţa 
lui a fot un adevărat martiriu pătimit pentru naţi
une. însuşi zicea: „Românul trăeşte în lume pentru 
neamul său şi nu individual pentru sine, căci de ar 
fi trăit Românii astfel, de mult n’ar mai fi“ . A murit 
la 15 Iunie 1889, lovit cu o piatră în cap de un 
nebun dela Internatul Şuţu. Viaţa plină de mizerii, 
moartea cea mai tragică: iată soartea celui mai 
mare poet, celui mai mare Român din secolul actual.

—  Uite, dragă Niţule, aici ai o pară 
Imparte-o frăţeşte cu Linuţa.

—  Mamă dragă, cum se împarte fră
ţeşte ?

—  Dai totdeauna bucala mai mare la 
celalalt.

Niţu întinde para Linuţei.
—  Na, împarte tu frăţeşte. V.

1. In 18 Aprile la 9 ore a. m. ser
viciul dumnezeesc cu invocarea Sf. Duh.

2. Deschiderea conferenţei, cetirea 
apelului nominal şi alegerea a câte doi notari 
şi verificători.

3. „Cum ar fi s t se întocmească în- 
vtţămentul în şcoalele poporale pentru-ca s t 
aducă mai mult folos real, şi cari ar f i  mij
loacele pentru ajungerea acestui scop r“ Diser
taţie de F. Nicoară, învăţător-dirigent în Vi
nerea, şi Constantin Baicu, învăţ.-dir. în 
Orăştie.

4. „Plan de prelegeri pentru şcoalele 
cu 1 şi 2 învtţători« de Constantin Baicu, 
I. Fleşer, învăţ. în Orăştie, şi G. Daniil, 
învăţător în Căstău.

5. » Cum este a se preda limba ma
ghiară în şcoalele poporale din punct de ve
dere pedagogic ?<. Disertaţie de P. Onea, 
învăţ. în Almaşul-mare.

6. 0  prelegere practică din geografie 
cu despărţ. 1— 3 prin T. Crişan, învăţ. în 
Băcăinţi, ear’ cu desp. 4—6 prin N. Voina, 
învăţ. în Vaidei.

7. *Regida-de-irei*, prelegere de 1 
Baciu, învăţ. în Orăştioara-de-sus

8. „Calcularea intereselor, prelegere 
de I. Fleşer.

9. „Cunoaşterea şi scrierea frângerilor 
vulgare", prelegere de G. Mateeş, învăţ. în 
Geoagiu.

10. Demonstraţii practice din pomărit 
şi viierit prin subscrisul.

Lucrările de sub Nrii 3, 4, 5, 6, 7, 8 
şi 9 sunt a se înainta subsemnatului până 
cel mult fo i  la 11 Aprilie st. v.

Prelegerile de sub Nrii 6, 7, 8 şi 9 se 
vor întocmi după treptele formale.

Si b i i u ,  la 19 Martie st. v. 1902.

I ) .  C om şa ,
comisariu consistorial.

Reuniunea a 2-a de înmormântare din Deva.
Pentru împlinirea dorinţii unui abonent al 

nostru, publicăm şi ulterior această convocare.

A  1 1 1 -a  co n v o ca re .

Convoc din nou membrii reuniunii la

adunarea generală,
ce se va ţinea în ziua de 4.0 de sfinţi, Sâm
bătă, la 2 ore după amiazi, în 22-lea Martie 
1902, în sala mică dela casa oraşului.

P r o g r a m u l :
1. O nouă votare asupra întregirii statu

telor, privitoare la înfiinţarea de filiale prin 
comune mai apropiate.

Bine ştim, că adunarea generală din 22 
sau mai bine zis din 29-lea Decemvrie a. tr. 
a votat, a pritnil cu po contra 14 voturi în
tregirea statutelor, şi a hotărît cu toate cele 
64 de voturi, ca să înfiinţăm în anul acesta 
2 fiilia le: ridicând numărul reuniunii mame 
Deva, dela 350 Ia 1150 de membri, pe basa 
statutelor vechi, (§. 2 şi §. 11, litera d.).

In suma aceasta încap membri din 2 
comune de câte 350 de membri, ear’ restul 
de 450 rămâne pentru reuniunea mamă Deva.

Adunarea generală a păcălit frumuşel 
,pe cei, cari voiau se împedece cu fel de fel 
de scornituri şi apucături votarea a câţi-va 
noi §§-i lângă cei vechi, cari regulau mai 
de-aproape şi mai bine raportul dintre reu
niune şi filiale.

Ori se vor întări, ori nu se vor întări 
la Innaltul minister cei câţi-va §§-i noi: filia
lele nu se vor şi nu se vor fi împedecate, 
fiindcă adunarea generală a ridicat numărul 
membrilor, pe basa §§-lor 2 şi 11, litera d., 
din statute. Dar’ şi altcum clausula ministe
rială numai atât prescrie, că »hotărîrea cu 
privire la schimbarea statutelor reuniunii... 
e a să aşterne ministeriului de interne regesc 
mai înainte de a fi dusă în deplinire even
tuala disposiţiune şcl.«

Va să zică mai înainte avem să aşter- 
nem noii §§-i şi după aşternere putem în
fiinţa filiale, chiar după §§-ii cei noi.

însăşi clausula ministerială nu ne înda- 
toreşte deci, ca să aşteptăm până §§-ii cei 
noi să se vor ori nu să vor întări. Dacă nu 
se vor întări, filialele vor rămânea pe basa 
§§-lor 2 şi 11, litera d., din statutele vechi; 
ear’ dacă se vor întări, filialele vor rămânea 
pe basa §§-lor noi.

întrebarea e: Dacă adunarea generală 
din 22 şi 29 Decemvrie 1901 a primit noii 
§§-i, privitori la filiale:

de ce trebue desnou se mai hotărască
şi a 3-a adunare generală din 22 Martie 1902? 
Răspund. Hotărîrea adunării generale din 29 
Decemvrie 1901 are deplină putere de drept. 
Membrul Szots Sândor a înaintat însă o jalbă 
cătră dl vicişpan, că D-Sa şi câţiva inşi ar fi 
fost «siliţi* să părăsească adunarea aceea( 
din pricina unei bătăi. Eu ştiu, că bătaia au 
provocat-o chiar doi bătăuşi prietini ai D-Sale, 
cari tot larmă făceau şi în decursul adunării 
generale, ca să împedece o hotărîre liniştită.

Cei-ce au sămănat vânt şi vijelie, să 
plâng acum la dl vicişpan, ca să blameze o 
hotărîre atât de bună, luată cu 50 contra 14 
voturi: spre binele reuniunii.

Am crezut că e bine să mai facem o 
votare de probă, ca să vedem, dacă aduna
rea generală e pentru ori contra filialelor 
după §§-ii noi.

Ce scop au filialele ?
înaintarea mai grabnică a reuniuni 

noastre şi lăţirea binefacerilor ei şi în alte co
mune mai mari, cari gem astăzi de cămătarii 
fără suflet, când moare vre-un stîlp al fami
liei din cutare comună.

Cum să fie filialele?
Aşa, ca fiecare filială ea pe sine se se 

susţină. Membrul Devei să nu plătească în 
filială nimic la Deva; când moare vre-un 
membru din filială, singur membrul filialei 
plăteşte caşul de 60 fileri, cel din Deva: nu 
plăteşte nimic pentru filială.

C e urmări vor avea filialele?
Numai şi numai bune: deopotrivă pentru 

Deva şi comunele cu filiale. Aceste vor bine
cuvânta reuniunea Devei, că le-am scăpat de
npuvMin. co m u n e lo r ; ear’ fon d u l reuniunii 
djn D eva cinai 111 anur acesia  va v,i COlVv U • U
fiecare filială cu cel puţin 500 cor. Cele 2
filiale vor creşte fondul Devei cu cel puţin
1000— 1200. cor. De aci încolo venitul curat
va fi după cum va creşte numărul membrilor
din filiale şi plăţile de 60 fileri.

Mult, puţin : filiala numai câşt:g ne poate 
aduce, perdere însă nici un filer.

Directorului primei reuniuni surori, tot
odată membru şi în reuniunea noastră a doua, 
D-lui Szâts Sândor, nu-’i vine la socoteală 
gtabnica noastiă înaintare. Caută fel de fel 
de mijloace, ca să împedece înflorirea reuniunii. 
Cu ce scopuri?

Aceasta e starea de astăzi.
Lege dumnezeească e însă: lumina ni

miceşte întunerecul, adevărul minciuna şi bi
nele învinge răul.

Tatăl şi fiul,
primul cassar, al doilea director. După păre- 
rerea D Sale nu s’ar putea. Neadevărat. Nici 
legea, nici statutele, nici moralul nu opresc 
aceasta în reuniunea noastră. Pe cale cinstită 
şi tare firească: din încrederea unanimă am 
ajuns unul director, altul cassar.

Tatăl şi fiul
adecă au înfiinţat împreună reuniunea şi au 
lăptat-o, crescut-o cu dragostea unor buni 
părinţi: cu jertfe de muncă cinstită în decurs 
de 15 ani, fără nici un ban câştig, ci cu jertfe 
în bani.

De pildă: dl cassar George Nicoară, a 
jertfit ajutorul, ce avea să-’ l capete D-Sa, l-a 
dăruit reuniunii. Banii depuşi la «Hunedoara* 
fac azi:

Fundaţiunea Emilia Ciurcu n. Nicoara, 
•suma de 201 cor. 12 fileri.

Directorul August A. Nicoara a dăruit 
acum 3 ani în adunarea generală ajutorul seu 
la cas de moarte tot reuniunii.

Poate, că şi dl cassar G. Nicoara, soţia 
sa Maria Nicoara şi fiul D-Lor Romul Nicoara 
îşi vor dărui tot reuniunii ajutoarele lor.

Deva,  20 Martie 1902. (Va urma).

Directorul: Cassarul:

August A. Nicoara m. p. George Nicoara m p.

N0UTĂTI_____  _________  __ ________________
f  Savu Borha, asesor la sedria or- 

fanală comitatensă din Deva, abea în 
etate de 60 ani, decedat în 3 şi în
mormântat în 5 Aprilie st. n., departe 
de locul sâu natal. Soartea-i fusese cru- 
delâ, căci în loc sâ fie înmormântat 
de cătră ai sâi, a fost de strâini, şi 
de limbă şi de neam. Decedatul la 
anul 1867 s’a aplicat ca vice-notar la 
comitatul de pie memorie Zarand, 
unde a servit, cu semizei xomani, până 
la desfiinţarea-i, ca amploiat, ear’ după 
aceasta, la anul 1875, şi-a deschis can
celaria advocaţială în opidul Haţeg, 
cuibul lui Novac şi Gruia, comitatul 
Hunedoarei, unde s’a căsătorit cu fiica 
vrednicului şi de pie memorie proto- 
presbiter gr.-or. Ioan Raţiu, din care 
căsătorie a avut o unică fiică Lucreţia. 
Ca om blând şi iubitor de dreptate, 
curând îl vedem întrând în funcţiune 
comitatensă ca pretopretor, şi ca atare 
era iubit de popor şi subalternii sei, 
ear’ de superiorii sei respectat, fiind 
la culmea chemării sale şi era fericit 
şi în familia sa.

Dar’ soartea crudă această, plagă 
a naturei, care nu cruţă nici o fiinţă 
nobilă, îi conturbă curând liniştea, feri
cirea, bucuria şi vastele sale vise, pen- 
tru-că, neunirea familiară, silitu-’l-au 
de a se despărţi de femeea sa, şi de 
atunci îl vedem singur luptându-se cu 
valurile vieţii până la decedare.

Noi, cari l’am cunoscut, constatăm
într’însul un caracter nobil, ear’ ca
părinte era bun şi fără de asămânare
îşi iubea femeea, unica fiică, aşa încât
îi erau idolii sei. ear’ duoă d 
de temee (desastru) ce a urmat nu din
causa sa, îl vedem căzând în melancolie, 
ca mulţi alţi bărbaţi, persecutaţi de cru- 
dela soarte, care i-a adus aşa de cu
rând decedarea sa.

Aruncându-ţi ţârînă de uşurare, îţi 
zic: adio! scumpe amice Savide, în 
eternă memoria ta.

D e v a, la 5 Aprilie s. n. 1902.
Ioan Ioanichiu Olariu.

—  N ecro log . Subsemnaţii cu adâncă du
rere facem cunoscută încetarea din vieaţă a 
iubitului nostru soţ, părinte, moş şi strămoş 
Mihail Rimbaş sen., proprietar, fost epitrop 
timp îndelungat al bisericii gr.-or. române din 
Hunedoara, membru în representanţa opidană 
şi comitatensă, etc., care după grele şi îndelun
gate suferinţe împărtăşit fiiind cu sfintele taine, 
şi-a dat nobilul seu suflet în mânile Creato
rului în 3 Aprilie 1902, la 3 ore a. m., în al 
80-lea an al etăţii.

înmormântarea se va tace în 4 Aprilie 
st. n. a. c., la 3 ore p. m., în cimiternl bise
ricii gr.-or. din Hunedoara. Fie-’i ţârîna uşoară 
şi memoria binecuvântată!

Agneş Rimbaş n. Kercz ca soţie, Alex. 
Rimbaş, Petru Rimbaş, Mihail Rimbaş junior, 
Maria Rimbaş măr. Socander ca fii şi ficâ. 
Neţi Rimbaş n. Tbrok, Maria Rimbaş n. Bogdan, 
Maria Rimbaş n. Farkaş, lanoş Socander ca 
nurori şi g nere. Letiţia Rimbaş măr. Damian 
cu soţul Silviu; Zoe Rimbaş măr. Condor cu 
soţul Cornel; Victor, Veturia, Aurel, George, 
Romul, Alexandru, Victor, Aurel, Maria, Ana 
şi Eugenia Rimbaş; Malvina, Rudolf, Ana şi 
Socander, ca nepoţi şi nepoate; Simeon Da
mian, ca strănepot.

Spargere cu furt. In noaptea de 4 
spre 5 1. c. nişte răufăcători necunoscuţi au 
pătruns în biserica gr.-or. din Clopodia, ru
pând ferele din o fereastră. Din biserică au 
luat banii ce au afl-t, cam 8 cor., au rupt 
obl gaţii în preţ de 40 cor. încă nu s'a aflat 
cine au fost, se crede însă că făptuitorii au 
fost credincioşi din sinul acelei biserici.
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—  Coloman Szell despre Coloman 
Tisza. Ministrul-preşedinte ungar a avut o 
convorbire cu un jurnalist din Viena asupra 
repausatului bărbat de stat ungar, Tisza. Szdll 
ar fi zis despre Tisza, că a fost mare patriot, 
mare Maghiar, dar’ că n'a ştiut să se retragă 
dela puteg?, când era în splendoarea sa. »Noi 
l-am stimat foarte mult —  zice Szdll —  dar’ 
de iubit nu l-am putut iubi». Se zice: că Tisza 
a lăsat memorii în urma sa, cari se vor da 
publicităţii. In acele memorii, dacă vor eşi 
de sub tipar, trebue să fie interesante lucruri 
şi despre naţionalităţi.

—  In interesul dlor învăţători. Cât 
de curând se va desbate în cameră legea de 
pensie a învăţătorilor.

—  O crudă desamăgire. Nicolae Gli- 
gorescu, ferar din Gaiu (Bănat), primi nu de 
mult ştirea, că el şi soru-sa ar fi moştenit 
dela un unchiu al lor din România, cu numele 
Gherila, suma de 600.000 cor. Gligorescu 
a pus ciocanul la o parte şi în loc să pot
covească cai, a (început să făurească planuri 
pentru viitor. Zilele acestea însă, care îi tu 
mirarea, când fu chemat la solgâbirău, ca să 
i-se dea moştenirea. In loc de 600.000 cor. 
însă, i-s’au dat 60 cor. Gligorescu| întrebă, 
că ce-’i asta? — Atâta e moştenirea, răspunse 
solgăbirăul. —  Nu se poate! răspunse Gligo
rescu. —  Ba se poate, eată hârtia consulatu
lui. Cu Gligorescu se învîrtea cancelaria şi îna
intea ochilor vede tot stele verzi. Suspinând 
îşi luă moştenirea, din care lipseau tocmai 
patru »nule« şi se duse iarăşi la lucrătoare, 
luând în mână ciocanul, ca şi mai înainte.

—  Ce se face cu banii poporului. 
Cetim în »D. T. f. U.«: „Radical11 scrie, că 
guvernul earăşi are intenţiunea de a face 
cadou 100.000 cor. din bănişorii poporului 
duor grupuri de capitalişti. Anume, guvernul 
introduce un premiu de import pentru cafea, 
adecă plăteşte pentru fiecare sac de cafea

care se aduce la Fiume din teritoriile de 
producţie, câte o coroană premiu. Acest 
premiu îl primeşte însă numai acela, care 
importează cel puţin 20.000 de saci. Dupâ-ce 
importează însă în aceste cantităţi cafea numai 
banca de credit fiumană şi Societatea p. a. 
comercială din Fiume este evident, că gu
vernul doreşte să facă acestor două grupuri 
de capitalişti un cadou de 100.000 cor., ca 
în schimb să obţînă pentru un deputat al 
său un loc ,,gras“  în direcţiunea acestor so
cietăţi. Ce are a face? Poporul ungar su- 
poartă însă sarcinele ; doar deabea 10.000 
oameni emigrează pe lună din ţeară, fiind-că 
nu mai pot exista aici.**

—  Patru copii de-odată a născut în 
ziua de 30 Martie ţăranca slovacă cu numele 
Aulpany în etate de 28 ani, din Turo-Tridoviy 
(corn. Trencen). — Unul din cei patru a 
fost născut mort, al doilea a murit când îl 
duceau Ia botez, al treilea a murit alaltăeri, 
numai al patrulea a rămas în viaţă şi e să
nătos. Mama e deasemenea sănătoasă.

—  JSub scutul poliţiei. Intr’o cafenea 
din Budapesta, şedea mai alaltăeri inspectorul 
poliţiei Schmidt şi îşi bea cafeaua. Deodată 
întră un domn şi desbrăcându-şi paltonul ÎI 
întinde pe de-asupra capului lui Schmidt şi-’l 
acaţă în cuiu. »Ascultă, d-le, aproape nimeni 
nu este în cafenea, o sută de cue îţi stau la 
disposiţie, tocmai aici ţi-ai găsit loc să-ţi acăţi 
paltonul?» Domnul şl-a cerut scuse şi s'a pus 
la o altă masă. După câtva timp vine să-’şi 
îmbrace earăşi paltonul şi earăşi se întinde 
peste capul inspectorului. Asta era prea mult, 
Schmidt puse mâna pe sabie. «Scusaţi, d-le, 
săptămâna trecută mi-s'a furat un palton. Eu 
sunt un biet funcţionar sărac şi n’aşi vrea 
să mi-1 fure şi pe acesta. De aceea l-am atâr
nat în cuiu peste mantaua d-tale, ca astfel să 
fie sub scutul poliţiei». Inspectorul a tîs din 
inimă de gluma cam amară a funcţionarului, 
şi l-a iertat.

363— 1902. vegrh. sz.
A r v e r £ si h i r d e t m e n y
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

dvi LX. t.-cz. 102. §-a drtelmdben ezen- 
nel kozhirre teszi, hogy a puji kir. jârâs- 
birosâg 1901. dvi V. 473 szâmu vdg- 
zese kovetkeztdben Dr. Suciu Gâbor 
iigyved âltal kepviselt Bâll Jozsef javâra 
zs.-m.-parosenyi Szabo Gyorgy ellen 234 
kor. s jar. erejdig 1901. evi julius ho 
31-en foganatositott kieldgitesi vdgre- 
hajtâs utjân le foglalt ds 660 korra be- 
csiilt kovetkezâ ingosâgok, u. m .: szarvas- 
marhâk, juhok ds szdna nyilvânos âr- 
veresen eladatnak.

Mely ârverdsnek a puji kir. jârâs- 
birosâg 1902-ik dvi V. 300/2. szâmu 
vegzdse folytân 234 kor. tdkekovetelds, 
ennek 1901. dvi januâr ho 7. napjâtol 
jâro 5 %  kamatai, 73%  vâlto dij es 
eddig osszesen 96 kor. 39 fillerben bi- 
roilag mâr megâllapitott koltsegek ere
jeig Zs.-M.-Parosenyben alperes lakâsân 
leendo eszkozlesere 1902 iv i âprilis hâ 
17-ik napjânak dilutdni /  ârâja hatâri- 
doiil kitiizetik ds ahhoz a venni szân- 
ddkozok oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az erintett ingosâgok az 1881. dvi 
LX. t.-cz. 107. es 108. §§-ai drtelmdben 
keszpenzfizetds mellett, a legtobbet ige- 
ronek, szukseg esetdn becsăron aiul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendd in- 
gdsâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltat- 
tâk ds azokra kieldgitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. evi LX. 
t.-cz. 102. §. ertelmdben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Pujon, 1902. mârcz. ho 25. n.
Rdcz Jâzsef, 

kir. bir. vâgrehajW.

356— 1902. veghr. sz.
A r v e r £ si HIRDETMENY
Alolirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

dvi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmdben ezennel 
kozhirre teszi, hogy a puji kir. jârâsbiro- 
sâg 1902. dvi V. 132 szâmu vegzdse 
kovetkeztdben Dr. Suciu Gâbor iigyvdd 
âltal kdpviselt ozv. Nica Todornd javâra 
zs.-korojesdi Szâvu (Savei) Demeter ellen 
1000 kor. s jâr. erejdig 1901. dvi mâr- 
czius ho 7-dn foganatositott kielegitesi 
vegrehajtâs utjân le foglalt es 604 korra 
becsiilt kovetkezo' ingosâgok, u. m.: 
magân kovetdsek nyilvânos ârveresen 
eladatnak.

Mely ârverdsnek a puji kir. jârâs- 
birosâg 1902. dvi V. 132/2 szâmu vdg- 
zdse folytân 1000 kor. to'kekoveteles, 
ennek 1901, dvi mârczius ho 5. napjâtol 
jâro 5 %  kamatai, eddig osszesen 82 kor. 
32 fill.-ben biroilag mâr megâllapitott 
koltsdgek erejeig Zs.-Korojesden leendd' 
eszkozldsdre 1902. iv i âprilis hâ 16 nap
jânak dilutdni r ârdja hatârido'iil kitii
zetik ds ahhoz a venni szânddkozok oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az 
drintett ingosâgok az 1881. dvi LX. t.-cz. 
107. ds 108. §§-ai drtelmdben kdszpenz- 
fizetes mellett, a legtobbet igdro'nek becs- 
âron aiul is el fognak adatni..

Amennyiben az elârverezendo ingo- 
sâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltattâk 
s azokra kielegitdsi jogot nyertek volna, 
jelen ârverds az 1881. dvi LX. t.-cz. 120. 
§-a drtelmdben ezek javâra is elren
deltetik.

Kelt Pujon, 1902. dvi mârczius ho 
24. napjân.

Rdcz Jozsef, 
kir. bir. vegrehajto.

„ D A C I  A r a  mst iipor., societate pe acţn
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 72_%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 %

Contribuţia erarială pentru su
mele deptise se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri^ ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpdră şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpdră şi vinde realităţi.
H) Cumpdră şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Ardndează şi exardndează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

A A A A A  A A A A A A A  A  A A  A. A A A A  A A. A  A. W A.' A

DE^xistă deja de 14 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

.  «
*inQTv>a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r at e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  sd f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

f a

„MINERVA" institut tipografiic în Ordştie.


